

眉山市青神县位于川西平原西南边缘，北接眉山，南邻乐山，西望峨眉，地理位置优越。全县辖1个街道办、4镇2乡，幅员面积386.8平方公里，总人口约20万人。有中国竹编艺术之乡、中国椪柑之乡、“苏东坡初恋的地方”之美誉。



风劲扬帆天地宽 河湖秀美水长流

——四川省眉山市青神县河湖长制工作巡礼



青神县委书记、县总河长刘今朝(左一)巡河

初冬时节，青神大地处处洋溢着柑橘丰收的喜悦。行走在县域的各条河湖，人们能够真切地感受到实施“河长制”给生态文明建设带来的幸福感和获得感。冬日暖暖的阳光照在山水之间，河湖水清，岸绿景美，清新的空气扑面而来。东坡初恋地，国际竹艺城，一幅美不胜收的景色尽收眼底，令人心旷神怡。

青神县位于岷江中游，全境属长江流域岷江水系，全县幅员面积386.8平方公里，主要有1江5河32溪流，总长303公里，水库23座，构成了比较完善的区域小水系。近年来，青神县深入贯彻习近平生态文明思想，认真落实中央、省、市河湖长制决策部署，坚守河湖治理保护责任，以创建国家生态文明示范区为契机，深入推进全流域综合攻坚整治行动，推动河湖长制“有名有实”，加快构建了岷江流域一道靓丽的生态屏障。

“我们一直坚持做好‘水文章’，走好‘绿色路’，让每一条河流都成为造福人民的幸福河。青神县委、县政府以创建幸福河作为河长制实施的重要目标，不断创新管理举措，高位推动河长制从有名到有实、全面建立向全面见效转变。以实施水污染防治、水生态修复、水环境保护‘三水’共治为抓手，走深走实‘三变治水’。执法体系不断健全，展现生态文明新画卷。境内‘一江五河三十二溪流’纵横交错。自全面实施河湖长制工作以来，全县上下积极践行‘绿水青山就是金山银山’的发展理念，坚持生态立县，动真碰硬管污治污，真抓实干管河治河，河湖管护水平进一步提升，水环境质量持续改善，群众获得感、幸福感明显增强。”青神县水利局局长刘欣如是说。

创新“三项机制” 推动河湖长制有名有实

青神县河湖长制工作在眉山市委、市政府的坚强领导下，紧紧围绕中央、省、市河湖长制工作部署，一是健全组织保障机制。制定《青神县全面推行河长制实施方案》《青神县全面落实湖长制实施方案》，县委书记、县长任总河长，25名县级领导任15条河流（水库、渠系）河长，配齐县、乡、村三级河长185名，落实巡河员、保洁员247名，各级河湖长有名有实。二是健全巡查督查机制。各级河湖长严格落实巡河治河要求，充分利用“成德眉资”巡河APP开展巡河、问河、治河，定期巡、实时查，实施河湖长制工作以来，县、乡级河长累计巡河巡查14000余次，发现

并整改问题4300余个，各级河湖长有力有效。三是健全考核激励机制。印发《青神县水环境生态补偿办法》，县财政每年统筹安排资金150万元，由青神县环境监测中心开展河长制河流监测，监测结果直接挂钩乡镇（街道）生态补偿奖惩，倒逼乡镇（街道）履职尽责。全覆盖编制“一河一策”“四张清单”，将河湖长制目标任务落实情况纳入重点考核内容，在《阳光问廉》曝光典型问题，接受群众监督评议。

实施“三项行动” 推进水资源管理有形有效

一是推进饮用水水源地环境保护行动。严格落实水资源管理制度，投资1.15亿元完成眉青供水工程建设，投入3.46亿元实施复兴水库扩建，完成复兴水库饮用水水源地规范化建设。开展乡镇集中式饮用水水源地整治，饮用水水源地水质达标率100%。二是推进节约用水行动。严格用水定额和计划用水管理，积极开展节水机关、节水企业、节水小区、节水公共机构等节水示范评选，控制水资源用水总量不超过年度目标。三是推进入河排污口排查整治行动。制定《青神县入河排污口监管办法》，开展涉水“散乱污”企业整治攻坚，完成入河排污口监测溯源整治任务。建立岷江青神入河排污口台账186个，溯源、分类、命名编码186个，树立示标牌7个，在线监测74个，完成整治19个，岷江青神保留区达标率保持在100%。

聚焦“三个抓手” 推动水岸同治综合攻坚

一是抓实水域岸线管理。坚持河湖库全覆盖，完成岷江干流和5条流域面积50平方公里以上河流管理范围划定工作，逐一复核水利部下发卫星遥感疑似“四乱”图斑，完成“四乱”问题整改。严格落实重点水域河道采砂“四个责任人”，编制岷江采砂规划（2021—2025年），建立采砂场、加工场信息化监控系统，严格河道采砂监管。二是抓实水生态修复。深入推岷江流域生态屏障、万亩竹原料基地风景线、长江经济带面源污染治理等一批绿色生态项目建设，打造沿江竹林风景和竹林特色小镇，建成竹里海棠、竹里桃花、竹里梅花、竹里梨花、竹里巷子、竹里稻香等“竹里”系列项目。竹里海棠小流域治水经验

在全省推广，青神获评了四川省竹林风景线建设先进县。总投资22亿元加强城市水生态修复和生态治理保护，完成岷江生态综合整治，建成兼备文化传承、休闲娱乐与净水、调蓄、防洪等功能的滨河公园，青神县城列入第二批省级生态环境建设试点城市。投资1.34亿元，实施岷江堤防和中小河流防洪治理工程，建设生态堤防14.58公里，建成“水美新村”19个，高台镇百家池村入选全省第一批“水美新村”典型村。严格执行岷江流域“十年禁捕”，全面完成145名渔民退捕工作。三是抓实水污染防治，投入9.14亿元，全面实施污水处理工程，新增（改）雨污管网184.56千米，乡镇（街道）生活污水处理厂、城市生活污水处理厂、工业园区污水处理厂提标扩能，城区、园区、场镇污水处理设施实现全覆盖，在全市率先安装乡镇污水治理站出水在线监测和视频监控系统。聚力“三大革命”攻坚，全域推进垃圾革命、污水革命、厕所革命，建成覆盖全县乡村生活垃圾清扫保洁转运网络，农村生活垃圾有效处理的村占比100%，生活污水得到有效处理的村占比100%，户用卫生厕所普及率97.8%，居全省前列。抓实面源污染

提供保障。持续开展河湖“清四乱”，完成“四乱”问题整改1个。加强河道采砂管理，严格落实“四个责任人”，严格采砂许可，加大重点河道、敏感水域巡查监管力度，杜绝非法采砂案件发生。抓实水生态修复。持续推进“水美新村”建设，完成“水美新村”建设1个。严格执行长江流域禁渔期制度和禁捕（退捕）政策，强化天然水域巡查监管，加大渔政执法工作力度，共出动人员3100余人次，出动执法车678辆次，出动执法船648艘次，陆巡5700余公里，水上航程6300余公里，检查水产品经营店96个次，渔具店99个次，检查水生物保护区98次；联合执法97次，销毁三无渔船9艘，销毁违规网具1048张，查处违规捕捞案件7起，切实保护了水生野生动植物资源。加强水土保持综合治理与监管，严格执行水土保持“三同时”制度，治理水土流失面积11.43平方公里。强化水电站下泄流量监控设施运行管理，水电站生态下泄流量监控率达100%。芸芸众生源于水，浩渺乾坤活于水。青神县将始终把生态文明建设摆在突出位置，聚焦管好盛水的“盆”和盆中的“水”，纵深开展“清河、护岸、净水、保



青神县2022年河湖长制工作推进会现场



河湖长制5周年宣传工作总结活动现场

“水”四项重大行动，全力推进污染防治“八大战役”，坚守生态安全底线，筑牢绿色本底，奋力打造美丽宜居的环成都最美竹林城市。

青山行不尽，绿水去何长。眉山市青神县水利局持之以恒推进河湖长制，初心如炬，实干笃行，让人民群众享受到了绿色发展带来的丰硕成果。风劲扬帆天地宽，河湖秀美水长流，青山绿水，风景这边独好。青神县这一幅宜居、宜人、宜乐的新时代画卷正徐徐为我们展开。

(青神县水利局供稿)



竹里梅花

唤鱼公园

岷江